

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-utca 8.
Telefon-szám 194.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.

Vidékra félévre 14 korona.

Egyes szám ára 12 fillér.

Béreg,

Hercegszántó és a többi környékbeli, a baja—zombor—apatini vasuti vonal mentén levő község ide gravitált, a béke idejében ide járt termékeit értékesíteni, itt fedezte szükségleteit, itt vásárolta meg iparicik- és kereskedelmi szükségleteit. Aki figyelemmel kíséri a történő dolgokat észreveheti, hogy Béreg, Hercegszántó és a többi község népe szép lassan elmaradt a bajai piacról. És ha elkezdünk a dolog felett gondolkodni, ha utánajárunk az elmaradás voltaképeni okának, rá fogunk jönni, hogy ez nem is történhetett másképen, mert a környékbeli falvak népét a szó legszorosabb és legszomorúbb értelmében egyenesen elterelik mitőlünk. Ezen a vasuti vonalon olyan a menetrend, hogy Baját erről az oldalról szinte megközelíthetlenné tették. Aki alsó-vidéki ember Bajára akar jönni, az kénytelen erre az utjára legalább két napot áldozni és emellett még nem is igen intézheti a dolgait. Viszont Béregről, vagy Hercegszántóról, Barackáról Zombor egy nap alatt szépen megjárható. Az emberek hát szépen elszoktak Bajáról és bejárnak Zomborba. Ugy néz ki a dolog, mintha egyenesen Zombor kedvéért Baja ellen irányulna a vasuti menetrend. A vár s vezetőségének a figyelmébe ajánljuk ezeket a lehetetlen állapotokat. Sürgessék ki a vasutigazgatásigál, hogy a menetrendet úgy módosítsák, hogy abban Baja érdeke is figyelembe véssék. Mert az megam helyes, hogy egyik város a másik rovására jusson előnyökhöz. Nem szabad annak megtörténni, hogy egy város, amelynek régi kereskedelme van, a helytelen menetrend-beosztás miatt veszítsen el egy egész környéket. Keresse meg a város a kormányt, hogy ittasson be még egy vonatpárt ezen a vonalon.

A nyugati harcok.

A Temps jelenti, hogy az antant új támadása nem volt áttörési kísérlet. A szándék sokkal szerényebb volt, de egyben hasznosabb is. Az ellenség frontja veszélyeztetette Foch terveit és azokat súlyosan megbénította. A tegnapi antantgyőzelem hozzásegítette Foch tábornokot, hogy terveit keresztülvigye.

Berlin. Egyik berlini lap írja: „Ne ámítsuk magunkat Beismertük, hogy a Somme és az Avre között vereség érte Németországot. Veszteségeink voltak foglyokban és hadianyagban. Területvesztéseink azonban jelentéktelenek voltak. Az ellenség sikerét a meglepő tanktámadásnak és a sűrű ködnek köszönheti.”

Hivatalos jelentés.

Budapest. (Hivatalos). A velencei hegységben nagyobb gyaloglósági harcokra került a sor. Canova és Assiagó között a hajnali órákban antant csapatok hatalmas tűzerőségi előkészítés után sűrű támadásba ment át. Az ellenséges támadó osztagokat visszavetették. Az ellenségnek sikerült vonalainkban átmenetileg a lábát megvetni. Ellen-támadással visszavetettük. Azon kísérlete az ellenségnek, hogy Assalónál állásait kiszélesítse szintén meghiúsult. A többi arcvonalon tűzerőségi és járőrharcok. Albániában nem volt lényeges esemény. A vezérkar főnöke.

A szibériai intervenció.

Washington. Amerika hadügyminisztere kijelentette, hogy az amerikai Egyesült-Államok lemondott arról a követeléséről, hogy a szibériai intervenciónál Amerikának külön vezérkara legyen. A főparancsnok itt egy japán tábornok lesz. Ebből arra következtetnek, hogy a szibériai intervenciónál Japánnak nagyobb csapata lesz, mint Amerikának.

A király a harctéren.

A főhadiszállásról jelentik, hogy a király Arz tábornok kíséretében megátogatta a délnyugati harcteret. Dél-tiroiban József főherceg kíséretében volt őfelsége. A Sugana völgyben a király jelenlétében kisebb harcok voltak. A király fölött ellenséges repülőgépek keringtek.

A ceglédi eset.

A képviselőház mai ülésén Lovász Márton bejelentette Lichne Hugó mentelmi jogának megsértését.

Fényes László szóvá tette a ceglédi zavargásokat. Cegléden az asszonyok nem kapták meg idején a lisztjüket, mire az asszonyok zavargásba törtek ki. A csendőrség 200 asszonyt összetérelt, bekajította a városházára és azokat ott tartóztatta és gyermekeiket sanyidni hagyta.

Wekerle nyomban válaszolt és kijelentette, hogy ismeri a ceglédi esetet. A zavargásban nem a nép vett részt, hanem a csöcselék, amely csak Fényes László szemében tiszteletré méltó. A vizsgálatot különben elrendelte.

Nincsen utlevél.

Rotterdam. Az angol munkáspárt több tagja részére Svájcba utlevelet kért, hogy azok kiutazhassanak különféle tárgyalásra. A kormány a párt kérését megtagadta az utlevélnek kiadását azért, mert tisztában van azzal, hogy az angol munkások a központi hatalmak szociálistáival akarnak tárgyalni.

Feleséggyilkosság

Katymáron.

A szomszédos Katymáron véres eset tartja izgalomban a község népét. Egy felmentett gazda, aki orosz fogságból tért haza, megölte valófeiben levő feleségét.

Allaga Lóóó (Lórinó) a háború kitörésekor bevonult ezredébe, ahonnan az orosz frontra vitték. Itt orosz fogságba került. Amíg fogoly volt, folyton olyan híreket kapott, hogy a felesége hűtelen hozzá, szerezőket tart. Allaga az első szökevényekkel tért haza és, minthogy nagyobb gazda, keresztültette felmentését. Amikor acután megvolt a felmentés, feleségét két gyermekével elkergette a háztól, megindította, felesége ellen a válókeresetet. Az asszony azóta apja házában különváltan élt. Azonban a nyugalom így sem állt helyre a házastársak között. Így is sokat veszekedtek egymással.

Pénteken Allaga künn volt a tanyáján. Közvetlen az ő tanyája mellett van az ipa tanyája, ahol tegnap a felesége dolgozott. Amikor Allaga meglátta a szomszédban dolgozó asszonyt, átrohant hozzá, letépette a földre, elkezdte szurkálni és addig szurkálta, amíg élet volt benne. Amikor már meghalt az asszony, akkor felkapott egy kezeltügyébe került kapát és azzal ütötte a holt asszony fejét.

A gyilkos férjet az asszony hozzátartozói fogták el és vitték be a község-házára, ahol nyomban őrizetbe vették.

Allaga — hír szerint, — nem tisztán féltékenységből követte el a gyilkosságot. Hír szerint közte és az asszony között a válópör megindulása óta anyagi okok miatt volt sok veszekedés. Az asszony a közös szerzeményből akart részt és a férj ezt megtagadta. Ezért volt közöttük legutóbb is nagy háborúság.

A sötét város.

Zokon na essék, ha az ismétlés bűnébe esünk és újra, ismét szóvártasszuk a sötét utcákat, a bajai rettenetes és félsímetes éjszakákat. Mert valójában éjszaka az utca lenni Baján rémes dolog. Előveszedelmes. Nincs a bajai utcákon egyetlen egy kis fényugár, amely megmutatná az irányt merre, hol van. A bajai ember még csak elmegy valahogy az ösztöne után, valahogyan végig botorkál a sötét éjszakai utcákon, de rettenetesebbet el se tudnak képzelni, mint éjszaka idegennek venaton vagy hűjön Bajára érkezni. Fiaker nincsen elegendő sem a hajóállomásnál, sem a vasutnál. A legtöbb már előre le van foglalva. Már most ha egy idegen ember Bajára érkezik, az a legnagyobb bizonytalanságnak van kitéve. Képzelték el, hogy valaki, idegen ember az éjjeli vonattal érkezik meg a városba, senki nem várja, kocsi nem talál a vonatonál, mert hiszen a fiakereseink a káboruban kényelmesek lettek és nem igen kapaszkodnak az éjszakai munka után. Ez ugyan egy kissé érthető is, mert lovaik kevesebb ábrákat kapnak, tehát több pihenőre van szükségük. Mondom. Megjön az idegen, senkit sem ismerő utas éjjelkor Bajára, kiszáll a vonatból, vak, áthetelhatatlan, rémes sötétség fogadja, nem ismeri ki magát, nem tud tájékozódni, nem tudja merre a város, merre egy székoda. Az utcák üresek, ember nem mozdul ki az ódijából. Az a szegény idegen ki van vetve az éjszakába. Össze-vissza botorkálhat, százszor felbukhat, megtámadhatják, kifosztászhják, kocsilgázolhatja, a lábát törheti, miud ez megtörténhetik, anélkül, hogy valaki reggelig tudna a bajáról valamit. De bajai ember is hasonlókép járhat. Hiszen aki éjjel felé vagy csak este 10—11 órákor is hazafelé botorkál, mindig csak sejt, hogy hol lehet, sohasem biztos abban, hogy milyen utcában, milyen ház előtt van.

Szombaton

Lisa Weise felleptével

Dorit kisasszony

társadalmi dráma 4 felv.-ban.

Vasárnap

Peterdy Klára, Ott Aristid és Kornay Richarddal a főszerepben.

Nászdal

egy házasság regénye 4 felv. Az Urániában.

Arra vagyunk kíváncsiak, miért kell a városnak ilyen rémes sötétségbe burkolóznia. Spórólni kell a gázzal. Rendben van. De ez még nem jelenti azt, hogy a leghetlenebb éjszakai állapotokat teremtsenek. Ne világítsák ki az utcákat, Spórólnak. De az Istenért, gyujtsanak néhány irány-lámpát, égjen a vasúthoz vezető uton legalább egy-két lámpa. Eenyire teljesen elhanyagolni a várost még sem szabad.

Es végtül még egy kérdést: Vajjon egyáltalán nem jut éjnek idején az utcákra csendőrzőjár? Vagy a nagy sötétségben nem lehet őket látni?

H I R E K.

Fővárosi művészek.

Egyszer már ezrel is le kell számolnunk. Jön Bajára egy-egy művészesapat, két-három lány, egy-két legény, akik közül egyik a Nemzeti színház tagja, a másik a Vigaszínháznál művészs, a harmadik a Gyönyörvíz és kabaré divája, amas meg Csapadéveszt küsszibesz tündöklő csillaga. Csapa hetvenhetedrangu. Szuki és mind arra számít, hogy a Budapestten egész esztendőben véka alá rejtett kiváló tehetségével megszédíti meghódítja a magatlan izlelő vidéki publikumot. Jönnek hirdetik magukat, hirdőnek műszi. A publikum szorakozni akar. Emegy egyszer egy kabaré előadásra, reesz, emegy másodszer, harmadszer, mindig csapni valót élvezhetetlen. Aztan jönnek újra művészek. Ezek talán igazan elég jék valának arra, hogy egy estén át elszorakoztassák a közönséget, de már nincs bizalem, a fővárosi kiváló művész csapat az üres székeknek, a pusztá talaknak ad le száz esztendő, szakalan vieceket. A publikum otthon maradt. A kiváló művész emegy elkezesedetlen es szidja a várost, ahol nincs megértés. És a művészvilágban rossz hírre kel a városnak, ami tartja magát mindaddig, amig megint érdemes, igazán művészi, akava a közönség elmegy, ott élvez es szorakozik. Akkor megint rajban jönnek az értéktelenek es megint üres szekkel, elkezesedetten távoznak. Sidják a várost es nem is is gondolnak arra, hogy a vidék is akar valamit a pászseért.

Ujabb adományok az osztrák gyermekek nyaralására. A „Károly király gyermeknyaraltatása” akciójá-

nak anyagi támogatására újabb-ban a következő adományok érkeztek: Hermann Simu 50 kor, N. N. 200 kor, Salamon Jakabné 100 kor, Heller Richárd 20 kor, Drescher Gyuláné 300 kor., Dr. Makray Lászlóné 60 kor., Pollák Illés 200 kor., Szv. Furó Lajosné 10 kor, Schmetzer Ernő 200 kor., Spitzer Károly és Fiai 500 kor., Bajai Menger-malek 200 kor., Schmidt Berenc és Gy. 100 kor, Ripp Simu 50 kor, Táske János 40 kor., Lázár Sámuelné 20 kor., Dávid Jakab Fiai 20 kor., Reiberg Adolf 50 kor., Salamon Sander 100 kor., Fischer Pál 100 kor., Szv. Resenberg Mária 200 kor., Dr. Resenberg S. 200 kor.

Osztrák gyermekek jstetek ma Baján keresztül. Összesen negyven gyermek, akik közül 30 Csavelyra es 15 Nemesudvarra ment.

Osztrák nyaraló gyermekek érkezése. A „Károly király gyermeknyaraltatása” országos kormánybiztosától kapott távirati értesítés szerint a nyaraló osztrák gyermekek bajai csoportja f. hó 12-én hétfőn reggel 7 órákor érkezik hajón Bajára. A helyi bizottságnak ma délelőtt tartott ülésén hozott határozat alapján a gyermekek a hajállomárról a fürdőbe kerülnek es onnan, fürdés es szunyadés után tiszórgit kapnak es minden a belvárosi iskolában kerülőnek a vendéglátó családok között szétosztásra. A helyi bizottság a vendéglátó családokat ezuten is meghívja a szétosztásra hétfő délután 10 órára. Ugyasott kapnak a vendéglátó családok értesítést arról, hogy a gyermekekkel együtt érkező list es eukor kvétát továbbá a napi tej adagot hol es mikéut kapják meg.

Sertésbetegségek. Vettük a következő közérdekű hírt: Figyelmesteljük a város sertés-tartó közönségét, hogy a sertés-álmányban egyszerre három pusztító sertésbetegség is lépett fel. Ugyanis a sertésvész, sertés-orbáns es sertésdiftéria. Ezen betegségek közül a sertésorbáns es sertésvész ellen sikerrel védőkezelhető védőoltó anyag van, melyek közül a sertésorbáns elleni védőoltás a sertéseket egy évre, a sertésvész elleni védőoltás a sertéseket két hónapra immunizálja. A megbetegedett sertések gyógykezelésére mindhárom betegség ellen gyógyító szerek vannak, amelyeket a városi tanács kellő mennyiségben már meg is rendelt es néhány nap mulva Versényi Zeig-

mond m. kir. főállatorvosnál állandóan készenlétben fog tartani. A sertések megbetegedése esetén a szükséges ezérum mennyiséget beszerzési áron fogja a sertés tulajdonosok részére átengedni a városi tanács, a gyógyító beoltásokat pedig Versényi főállatorvos a tulajdonosok költségére fogja végezni.

Megbizás. A városi tanács a sendőri büntető bíróságok hatáskörébe utalt kihágási ügyekben a büntetőbírói hatalom gyakorlásával dr. Versényi Junó Gégymestert bízta meg.

Értesítés. A bajai kereskedelmi kaszinó által 1898 es 1907 években kibocsájtott es forgalomban levő részjegyeket teljes értékben bevétja a kaszinó pénztárosa. Található a Nemzeti Szótárban.

Nem lesz a télen káposzta. A közéletmezési miniszter a következő táviratot küldte ma a polgármesterhez: Alapes a fellevés, hogy a káposztatermesés a megüvekező szükség kielégzésére nem lesz elegendő. Szükségessnek tartom ezért, hogy a piscon kellő nagymennyiségű tükéből beszász vagy savanyítás újja konzerváltassék. Erre a célra a következő hónapokban besző tük alkalmas. A szász újja konzervált tük esetleg 3 hónapig a savanyított tük pedig sokkal hosszabb ideig eltarthat. Felhívja a miniszter a polgármestert, hívja fel a közönség figyelmét, hogy — tekintettel a rendkívül bőséges töktermésre, — tők éváltsa lassu el magát savanyítás céljából tükkel.

Meglepott apaca. A közönségek irgalmas Apolló nővere fejleentést tett a rendőrségnek, hogy a kizkórházi padlásán elhelyezett ruhásládájából ismeretlen tettes ellopott tölö mintegy hatszsz korona értékű ruhát es felsőneműt. A rendőrség — mit tekintve egyebet — nyomonza a tolvajt.

A szerkesztésért es kiadóért felelős: FODOR KÁROLY. Szaklapozó: Dr. STERN JOSEF. Nyadó: GÖRVIN NYOMDA, BAJA. Nyomtatott a „Görvin”-könyvnyomda gyárában Hajón, Mátyás Sétányon 7.

Az Apolló szombati szenzációja, Asta Nilsen fellépte a

Bánya

című 4 felvonásos drámában. Vasárnap Prof Nick Fantommal a főszerepben

A hollók

című 4 felvonásos büntügyi drámában es a kiváló pótló műszzrel kerül színre o

MODERN TESTNEVELŐ

Szent Antal-utca 41. sz.

Keresünk női munkásoknak **butorozott lakást** és teljes ellátást, továbbá családos munkásoknak **lakást: Pollák-butorgyár.**

Két ártánsüldő
eladó: Árpád-u. 20. sz. alatt.

Egy Pénztárosnőt
160 kor. fizetéssel felvesznek azonnali belépésre a **Gózfürdőben.**

Halószoba- és szalonbutorok,
valamint: télikabátok, felöltők és más **ruhák**
eladók. Felvilágosítást adnak Hattyu-utca 4. — esetleg Kéziney-tér 3. szám alatt.

Értesitem a tisztelt vásárlóközönséget, hogy a — kiválóan bevált —

„DOBIN“ mosóporból ismét sikerült egy nagyobb mennyiséget beszereznem és azt **még a régi árban** becsajjhatom forgalomba.

Tiszte'ettel
RÓNA JÓZSEF.
Baja, Grauaug-féle ház.



Szives figyelmébe!

A cs. kir. szab. Triestzi Általános Biz'osító Társulat
(Assicurazioni Generali)
Alakult 1831-ben.

Hadikölcsön-életbiztosításokat

orvosi vizsgálattal vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek mellett köt.

Mint a társaságot mi ily biztosítások kötésére a legjobban ajánljuk és mindezenmü felvilágosítással díjtalanul szívesen szolgálunk.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank
Baja.

Lóárverés.

Két darab herélt 16 folyó hó 14 én délelőtt 9 órakor helyben — a Nemzeti Szálló előtt el lesz árverezve.

Ménteleposztály.

Keresek megvételre egy nagyobb, használt

meteor-kályhát.

Om a „Corvin“-nyomdában.

Házasság!

Ismeretség hiányában ez-
ton nősülne 28 éves, jobb iparos, rokkant katona, ki a hadsereg kötelékéből végleg el van bocsátva, 6000 kor. készpénzzel rendelkezik Árvalány, vagy idősebb leány, esetleg fiatal övegy levelét kérem ezen lap kiadóhivatalába

„Továbbunk kellemes otthon!”

jelégére. **Diszkréció biztosítva.** Névtelen levelek a papírkosárba. Csak teljes névvel ellátott levelekre válaszolok.

Házasság!

Eladó lakóház!

Egy több lakásból álló

nagy sarokház

— a Galamb-utca 11. szám alatt, — szabad kézből eladó.

Felvilágosítás ott kapható.

Ejjeli inspekción

augusztus 12. reggeli 7 óráig és vasárnap délután nyitva:

LOVASSY ÖDÖN
gyógyszertára.

Watproof

elszigetelő anyag mellyel nedves falakat és pincéket szárazzá lehet tenni.

Keromit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk

esőviz-medencék kutak készítésére.

Mész és cement

állandóan friss minőségben, ajánlja:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cement-gyár

Baja. Telefon 111.



A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása,
mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szögig 6 korona — 20 szögig 8 korona. — 30 szögig 10 korona. — Ezentul 50 szögig 15 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Köszgyűlési meghívó pénzügyintézeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Ujság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala